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Caderno
e Prova

18 de marco

das 14:10as 18:10 h

4 h de duragao*
40 questoes

a )
M25 | Técnico em Quimica
\_ J
4 )
Confira o nimero que vocé obteve no ato da inscricio com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragao da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.
\_ J
4 N
Instrucdes Atencao!
Para fazer a prova vocé usara: = Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.
= este caderno de prova; P . . .
N | . . . ® Para cada questao sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
= um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de inscri- .
N : rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
¢ao e espaco para assinatura. N ) <
resposta correta em relacao ao enunciado da questéo.
Verifique, no caderno de prova, se: m Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova, néo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
L] fa!tam folhas e a sec!uéncia de questdes esta cor’reta. = Nio destaque folhas da prova.
= ha imperfei¢des graficas que possam causar duvidas.
Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. to e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.
\. J
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Conhecimentos Gerais

(15 questdes)

Lingua Portuguesa 3 questées

Texto

Como seria importante se em todo espaco escolar, da
educacao infantil a pos-graduacao, a pergunta fosse a
meta do processo educativo! O ser humano aprende
quando pergunta, quando sua curiosidade gera
inquietacao e desejo de buscar respostas. E o corpo
todo que aprende pela pergunta e ndo sé o cérebro.
Infelizmente ainda vivemos a énfase apenas numa
pedagogia de resposta. As pessoas respondem para
tirar nota, para passar de ano, para ganhar presentes
ou reconhecimento.

Adapt. de Lourival J. Martins Filho: O lugar da pergunta. In Diario
Catarinense, 8 fev. 2012, p. 10.

2. Assinale a alternativa correta.

a. () Ele pagou o secretdrio com ma vontade.

b. () Prefiro mais um cargo ligado a educacao,
mesmo técnico, do que qualquer outro.

c. (X) Prefiro um cargo ligado a educagdo, mesmo
técnico, a qualquer outro.

d. () A primeiravirgula do texto pode ser omitida
da frase, sem prejuizo gramatical.

e. () Asvirgulas da ultima frase do texto separam
apostos.

1. Observe as afirmacdes abaixo.

1. Em“para tirar nota, para passar de ano, para
ganhar presentes ou reconhecimento” ha
ideia de finalidade.

2. Em“Como seria importante” ha ideia de causa.

3. A O acento de cérebro e énfase obedece a
mesma regra de acentuacao grafica.

4. Em“da educacao infantil a pés-graduacao’,
substituindo-se a palavra sublinhada por dou-
torado o a permanece.

5. A expressao sublinhada, em “a meta do pro-
cesso educativo’, equivale a o objetivo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.

)
)
) S&o corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
)

P an oo

Sao corretas apenas as afirmativas 2,4 e 5.

3. Assinale a alternativa correta.

a. () Mais de cinco candidatos faltou a esta prova.

b. (X) Joana? Ela mesma me falou sobre este
concurso.

c. () Vossa Exceléncia quer que eu vos encaminhe
a sala de reunides?

d. ( ) Estdo corretas as palavras antiflaciondrio,
interregional.

e. () Vocé espera que te empreste o livro de
Cristévao Tezza?
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Atualidades

3 questoes

4. Muitos foram os analistas que se opuseram a fusdo
das empresas SADIA e Perdigao, que resultou na for-
macao da Brasil Foods (BRF).

Assinale a alternativa que enumera um dos principais
argumentos dos que entendiam ser esse negdcio
prejudicial aos consumidores.

a. () ABRF passaria a controlar mais de 95% do
negdcio de carnes brasileiro.

b. ( ) Com afusao, as autoridades chinesas passa-

riam a controlar o mercado de carnes no Brasil.

c. (X) Anovaempresa poderia aumentar precos e
ditar o mercado.

d. () Anovaempresa passaria a ter o monopdélio da
producao e distribuicao de carne bovina, de
frango e de suinos.

e. () Arenuncia fiscal, resultante dos incentivos
aprovados para a concretizacdo do negocio,
implicaria uma perda inaceitavel de receitas
estaduais e federais.

5. Praticamente todos os dias os meios de comuni-
cagao destacam a crise europeia, grande fator de pre-
ocupacao para a economia mundial. Entre os fatores
que geraram a crise estd o endividamento de alguns
paises europeus.

Assinale a alternativa em que todos os paises listados
estao entre aqueles cujo endividamento pode ser
apontado como uma das causas da chamada crise da
Zona do Euro.

a. () Austria, Brasil, Franca, Grécia, Inglaterra e
Portugal.

b. ( ) Austria, Bulgaria, Dahomei, Espanha, Itélia e
Portugal.

c. () Alemanha, Burundi, Espanha, Estados Unidos,
Grécia, Holanda e Israel.

d. () Alemanha, Espanha, Estados Unidos, Franga,
Grécia, Inglaterra e Irlanda.

e. (X) Espanha, Grécia, Itélia, Irlanda e Portugal.
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6. Segundo se noticia, o Programa Nacional de
Acesso ao Ensino Técnico e ao Emprego (Pronatec)
pretende ampliar em 2012 a oferta de vagas, utili-
zando-se de ferramentas tecnoldgicas que possam
tornar mais acessiveis os cursos que oferece.

Assinale a alternativa que identifica o meio que pode
ser empregado para atingir esse objetivo e permitir a
significativa ampliacao da oferta de vagas em cursos
técnicos, de graduacéo e pés-graduacao.

a. () Ofimdos vestibulares.
b. ( ) Oaumento da faixa etaria dos candidatos.

c. () Acriacdo de um tipo de ENEM para os cursos
técnicos.

d. (X) Uma plataforma virtual de ensino e
aprendizagem.

e. () Aabolicao da exigéncia de conclusao do
ensino fundamental.

Matematica 3 questoes

7. Um carro foi vendido por R$29.999,20 com lucro de
40%. Qual o valor de custo do carro?

a. (X) R$21.428,00
b.( ) R$21.284,00
c () R$21.842,80
d. () R$22.436,00
e. () R$22643,00

8. Uma universidade é fundada em certa cidade e,
para seu funcionamento, no primeiro ano sao con-
tratados 6 técnicos. No segundo ano sao contratados
mais 36 técnicos e no terceiro ano mais 216 técnicos.

Caso esta progressdo seja mantida, podemos afirmar
corretamente gque no quarto ano serao contratados
mais:

() 648técnicos.

() 1246 técnicos.
(X) 1296 técnicos.
() 1686 técnicos.
() 1896 técnicos.

P a0 oo
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9. Sejaf: IR = IR dada por f(x) = 2x + 2.

Encontre o valor de a para que a equacao f(ax — 1) = x
seja valida para todo nimero real x.

a. ( )a=%
b. (X) a=-
c ( )a=%
d.()a=3
e. ( )azg

Nocoes de Informatica 3 questdes

10. Relacione a aplicacao apropriada da suite de
aplicagdes de escritorio LibreOffice (Coluna 1) a cada
uma das tarefas relacionadas na coluna 2, segundo o
manual de uso destes aplicativos.

Coluna 1 Aplicacbes

1. Writer
2. Calc
3. Impress

Coluna 2 Tarefas
() Realizar célculos de soma e média de um con-
junto de valores, de forma automatica.
() Redigir cartas.
() Criarindices de forma automatica.

() Exibir um conjunto de slides em uma
apresentacao.

() Gerar graficos de barras, do tipo pizza, ou de
area a partir de um conjunto de dados.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a( ) 1-2-2-3-1
b.(X) 2-1-1-3-2
c¢()2-1-3-1-2
d( ) 3-2-2-1-3
ee( ) 3-1-3-2-1

11. Assinale a alternativa que indica o procedimento
de backup que possibilita restaurar os arquivos da
forma mais simples possivel.

X) Backup normal.
Backup diferencial.

Backup incremental.

o n T W

- (X)
()
()
.( ) Combinacao de backup normal com
incremental.

e. () Combinacdo de backup normal com
diferencial.

12. Com relagdo as boas praticas de seguranca de
informacao, identifique como verdadeiras (V) as afir-
mativas consideradas boas praticas de seguranca da
informacao, e como falsas ( F ) as demais.

() Empregar criptografia para proteger dados
sigilosos.
() Trafegar nainternet utilizando links ADSL.

() Utilizar técnicas de Phishing Scam para
aumentar a seguranca na internet.

() Utilizar software antivirus e atualiza-lo
constantemente.

() Abrir e-mails suspeitos para verificar a autenti-
cidade do remetente e do conteudo.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

F-V-V-V-
V-F-V-F-
F-V-F-V-
V-F-F-V-
F-F-F-V-

® o0 T @
'n-nT|<-n
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Nocoes de
Direito Administrativo/

Administracao Publica 3 questdes

13. Considere os seguintes conceitos relacionados
com a estrutura da Administracao Publica:

1. unidade de atuagao integrante da estrutura
da Administracdo Direta e da estrutura da
Administracao Indireta;

2. unidade de atuacao dotada de personalidade
juridica;

3. servidor ou agente publico dotado do poder
de decisao.

Correlacione tais conceitos, pela ordem, com as suas
respectivas nomenclaturas fixadas pela Lei Federal

n°9.784/99, em sua redacdo atual.

entidade; 2. 6rgao e 3. autoridade.
entidade; 2. 6rgao e 3. agente publico.

) 1.
) 1.
) 1.agente publico; 2. entidade e 3. autoridade.
) 1.6rgao; 2. entidade e 3. agente publico.

) 1.

orgao; 2. entidade e 3. autoridade.

14. De acordo com a Lei Federal n®8.666/93, em sua
redacao atual, a licitacdo é obrigatoria:

a. (X) Paraas permissdes de servigcos publicos.

b. () Na contratacao de profissional de qualquer
setor artistico.

¢. () Paradoacdo de bensiméveis da
Administracdo Publica para outra entidade da
Administracdo Publica.

d. () Naalienacao de bens imoveis através de
dagdo em pagamento.

e. () Paraaquisicdo de bens e insumos destinados
exclusivamente a pesquisa cientifica e tecno-
I6gica, com recursos concedidos pela Capes,
pelo FINEP ou CNPq.
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15. O poder de que dispde a Administragcao Publica
para distribuir e escalonar as fungdes dos seus orgaos,
ordenar e rever a atuagao dos seus agentes, estabele-
cendo a relagdo de subordinagdo entre os servidores
do seu quadro de pessoal é:

Poder de Policia.
Poder Disciplinar.

N o o

o

()

()

. (X) Poder Hierarquico.
. () Poder Discricionario.
()

[}

Poder Regulamentar.



Ministério da Educac¢ao

Conhecimentos Especificos

(25 questodes)

16. Os compostos caracteristicos da quimica inorga-
nica sao:

a. () cetonas, alcodis, bases, aldeidos, benzeno.

b. (X) 4cidos, bases, 6xidos, sais, compostos de
coordenacao.

c. () acidos carboxilicos, aldeidos, sais, ésteres,
proteinas.

d. () fendis, carboidratos, gases nobres, éxidos
basicos, hidretos.

e. () aminodcidos, alcanos, alcenos, alcinos,
alcadienos.

17. Conforme a NBR 13207 da ABNT, “o gesso, mate-
rial moido em forma de pé, é obtido da calcinacdo da
gipsita, constituido predominantemente de sulfato
de calcio, podendo conter aditivos controladores do
tempo de pega’, sendo “a Gipsita o Sulfato de calcio
di-idratado natural”

Entretanto é possivel produzir o gesso a partir do mar-
more, que é formado basicamente de carbonato de
calcio, CaCOlatravés do ataque com acido sulfurico,
conforme a equacao:

H,SO, (ag) , CaCO, (s) = CasSO,+ CO,+H,0
Calcule a massa de gesso desidratado produzida a

partir de 10,0 kg de marmore, admitindo-se o teor de
100,0% de carbonato de calcio.

18. O principal combustivel para automoveis e cami-
nhoes é a gasolina, que é formada principalmente
pelo hidrocarboneto octano, CH,g

A sua combustdo é representada pela equacéo:

CH, () +25/2 0,(g) = 8CO,(g) + 9H,0O(I)
Calcule, respectivamente, a massa e o volume de

gas carbonico, CO,, na temperatura de 27,0°C, que

é produzido na combustao de 1,00 litro de gasolina,
admitindo-se que esta gasolina seja 100% de octano e
que a densidade do octano é 0,6840 g/mL.

a. () 1.2120kge1.212,0L

b. (X) 2.1120ge1.181,5L

c. () 22,22kge 18.200,0L
d.( ) 44,22,0ge36.400,0L
e.( ) 1140kge1.181,0x10°L

19. Analise as reacbes abaixo:

1. CaCO3(s) = Ca0(s) + CO,(g)

2. NaOH(aq) + HCl(aq) = H,0(l) + NaCl(aq)

3. 2H,0(l) » 2H,(g) + O,(9)

4. CH, CH,0H(l)+ 3 O,(g) = 3 H,0(l) + 2CO,(g)
5. 2HCl(aq) + Zn(s) = ZnCIz(aq) +H,(9)

Assinale a alternativa que indica as reagdes que ocor-
rem com transferéncia de elétrons.

a. () 1,2e3
b.( ) 1,2e5
c. () 1,3e5
d.( ) 2,3e4
e. (X) 3,4e5
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20. Quando, numa reagao quimica, a velocidade das
reacdes diretas se iguala a velocidade das reagcdes
inversas e ndo mais ocorre mudancga na composicao
do sistema reacional afirma-se que se atingiu um
estado que se denomina:

Estado critico.

o Y

Equilibrio estatico.

()
()

(X) Equilibrio quimico.
. () Complexo ativado.
()

o o n

Tempo de meia-vida.

21. Analise as afirmativas abaixo:

1. A meia-vida de uma substancia é definida
como sendo o tempo necessario para que sua
concentragdo caia a metade do valor inicial
durante uma reagao quimica.

2. Uma lei de velocidade de reacao é uma
lei empirica, que é uma caracteristica
da reacao e que deve ser determinada
experimentalmente.

3. Areacao de decomposicao da amonia:
2NH, (g) = N,(g) + 3H_(g), em contato com fio
de platina apresenta uma lei de velocidade
de ordem zero e a sua velocidade é fornecida
pela equagao v = k[NH_]>.

4. A velocidade de uma reacdo de ordem zero é
independente da concentracdo do reagente
e permanece constante até que todo o rea-
gente tenha sido consumido quando ela se
torna nula.

5. O termo “ordem de reacdo” é o resultado da
soma dos expoentes “a” e “b" na lei de veloci-
dade v = k [A]*[B]°, e sempre pode ser deter-
minado a partir dos coeficientes estequiomé-
tricos da equacao quimica correspondente.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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22. Na bateria de automodvel, a reacdo de descarga,
que fornece energia elétrica para ignicao de partida
do motor, é representada pela equagao:

xPb(s) + yPbO2(s) + zH2SO4(aq) —»
aPbS0O4(s) + BH20(l) + energia elétrica

Os coeficientes x, y, z, , 3 sdo, respectivamente:

a. (X) 1,1,2,2,2
b.( ) 1,2,344
c () 2222A4
d.( ) 3,2,4,24
e.( ) 4224:2

23. Considere os seguintes compostos organicos:

1. CH,-COOH

2. CH,-CO-CH,
3. CH,-COO-CH3
4. (CH,),NH

5. CH,CH,COH

Eles pertencem, respectivamente, aos seguintes gru-
pos funcionais:

. aldeido; 2. acido carboxilico;
.amina primadria; 4. éster; 5. alcool.
. éster; 2. cetona; 3. amina primaria;
. aldeido; 5. alcool.

.fenol; 2. aldeido; 3. cetona;
.amina secundaria; 5. acido carboxilico.

. acido carboxilico; 2. cetona; 3. éster;
.amina secundaria; 5. aldeido.

. éter; 2. alcool; 3. acido carboxilico;
.amina primaria; 5. aldeido.

N N N N TR
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24, Os elementos da tabela periédica que se caracte-
rizam por doar facilmente um elétron para se tornar
cations monovalentes e formam éxidos basicos sao
chamados de:

halogénios.
gases nobres.

()
()
(X) metais alcalinos.
() metais alcalinos terrosos.
()

P a0 oo

metais de transicdo interna.

25, Analise os seguintes compostos organicos:
1. CH,
2. CH,
3. CH,
4. CH,

Assinale a alternativa que Identifica corretamente
esses compostos organicos:

a. () 1.fenol; 2. etano; 3. butano; 4. propano.

b. (X) 1.benzeno; 2. octano; 3. butano; 4. eteno.

c. () 1.ciclo-hexano; 2. butano; 3. octano; 4. etano.
d. () 1.benzeno; 2. eteno; 3. ciclo-butano; 4. etino.
e. () T.ciclo-pentano; 2. ciclo-propano; 3. butano;

4, etano.

26. O acido acético glacial apresenta uma concentra-
caode 150 M.

Calcule, respectivamente:

®m o volume desse acido necessario para preparar 3,00
L de solucao de acido acético 0,50 M, e

® o volume de dgua destilada que deve ser adicionado
para completar o volume de 3,0 L da solucao final.

Assinale a alternativa correta.

a. (X) 0,10Le290L
b.( ) 033Le267L
c.( ) 050Le250L
d.( ) 1,00Le200L
e.( ) 150Le250L

27. Analise as afirmativas abaixo:

1. Um polimero é uma macromolécula formada
pela repeticao de pequenas e simples unida-
des quimicas chamadas mondémeros, que sao
ligadas covalentemente.

2. Os carboidratos sao polimeros de muita
importancia bioldgica. Eles sdo assim chama-
dos porque muitos deles apresentam a for-
mula empirica CH,O, que sugere um hidrato
de carbono, e os mais conhecidos sao os ami-
dos, a celulose e os agucares.

3. Os polimeros sdo compostos quimicos de
pequema massa molecular, resultantes de
reacdes quimicas de polimerizacgao.

4. A polimerizagao é uma reacao em que as
moléculas menores (mondmeros) se combi-
nam quimicamente através de ligagdes ioni-
cas para formar ions insolUveis em agua.

5. Se somente uma espécie de mondémero esta
presente na estrutura do polimero, este é
chamado de homopolimero. Se espécies dife-
rentes de mondmeros sdo empregadas, o poli-
mero recebe a denominagao de copolimero.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3.
b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2, 5.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 4, 5.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3, 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3, 4, 5.

28. ldentifique (nos parénteses) o nimero de algaris-
mos significativos existente nas seguintes medidas:

() 80,1kg
() 0,0025kg
() 1,78m

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

a. () 2-2-3
b.( ) 2-5-3
c (X) 3-2-3
d.( ) 3-4-2
e.( ) 3-5-2
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29. Como normas basicas de seguranca no laboraté-
rio, podem ser citadas como atitudes corretas:

1. Localize os extintores de incéndio e familia-
rize-se com O seu uso.

2. Utilize sempre guarda-pé preferencialmente
de algodao e 6culos de protecao.

3. Leve um sanduiche e um frasco de refrigerante
para comer e beber entre uma reacdo e outra.

4. Na limpeza do material e vidrarias, jogue nas
pias os restos solidos e liquidos.

5. Os solventes organicos como acetona, alcool

e éter devem ser guardados em locais distan-
tes de fontes de calor e chama.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.

30. Ha substancias que absorvem umidade da atmos-
fera rapidamente e, portanto, necessitam manuseio
especial. E indispensavel o uso de um pesa-filtro para
cada amostra a ser pesada. A quantidade necessaria
aproximada de amostra é colocada nos pesa-filtros
individuais e aquecida pelo tempo adequado. Quando
0 aquecimento estiver terminado, se tampam os
pesa-filtros rapidamente e eles sao resfriados em um
dessecador. Pesa-se um dos pesa-filtros apds abri-lo
momentaneamente para liberar qualquer vacuo. O
conteudo do pesa-filtro é transferido rapidamente
para o frasco que vai receber a amostra; tampado
imediatamente, é pesado novamente o pesa-filtro,
juntamente com qualquer sélido que ndo tenha sido
transferido. Repita o procedimento para cada amostra
e determine a massa necessdria por diferenca.

Este procedimento é adequado quando se realiza a
andlise de substancias chamadas:

a. () volateis.

b. ( ) alotrépicas.
c. () inflamaveis.
d. () hidrofébicas.
e. (X) higroscépicas.
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31. Uma peca de ouro de 10,000 g foi pesada quatro
vezes em duas balancas diferentes.

Foram obtidos os seguintes valores:

Pesagem Balanca 1 Balanca 2
1 10,01 9,97
2 9,99 9,88
3 10,02 9,91
4 9,98 9,96

Calcule o desvio médio das medidas, respectivamente,
da balanca 1 e da balanca 2.

a. () 0,140e 0,060
b.( ) 0,060e0,014
c. () 0035e0,035
d. (X) 0,015e0,035
e. () 0,005e0,025

32. Calcule a massa necessaria para a preparagao de
5,000 L de uma solugao 0,100 M de Na,CO, (106,00 g/
mol) de um padrédo primario sélido, assumindo que

esta serd usada em titulagdes nas quais a reacdo sera:

(CO,)*? (aq) + 2H*(aqg) = H,O(l) + CO,(q)

a.( ) 5309
b.( ) 15309
c. () 1590¢g
d.( ) 3509
e. (X) 53,009

33. O sulfato de aluminio é utilizado nas esta¢des de
tratamento de agua (ETA).

A funcdo desse composto no tratamento de dgua
potavel é proporcionar o processo chamado:

aeracgao.
cloracéo.

()

()

(X) floculagao.
() fluoretacao.
()

P a0 oo

acidificacao.
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34. Algumas das diversas formas de determinar e
expressar a concentracdo de uma solugao sao:

1. Razdo entre a massa de um soluto e o volume
da solucdo na qual ele esta dissolvido multi-
plicada por 100%.

2. Numero de mols de uma espécie presente em
um litro de solu¢do ou niumero de milimols de
uma espécie contida em um mililitro.

3. Relagédo entre o nimero de mols do soluto e a
massa do solvente, em quilogramas (kg).

4. Razdo entre a massa de um soluto e a massa
da sua solucao multiplicada por 100%.

5. Relagdo entre o nimero de mols do soluto e o
ndmero de mols da solugao.

Essas formas de determinar e expressar a concentra-
¢do de uma solugao sao, respectivamente:

porcentual volume-volume (v/v);
. molalidade; 3. molaridade;
. porcentual em peso (m/m);
.fracdo molar do solvente.

. porcentual peso-peso (m/m);
.fracdo molar do solvente; 3. molalidade;
. porcentual em peso (m/m); 5. molaridade.

1.

2

4

5

1

2

4

1. molaridade; 2. molalidade; 3. molalidade;
4. porcentual em peso (m/m);

5. fracdo molar do soluto.

1. molalidade 2. molaridade;

3. porcentual volume-volume (v/v);

4, porcentual em peso (m/m);

5. fracdo molar do soluto.

1
2
4.
5.

. porcentual peso-volume (m/v);

. molaridade; 3. molalidade;
porcentual em peso (m/m);
fracdo molar do soluto.

36. A solubilidade de um soluto em um dado sol-
vente é definida como a concentracao da solucao
saturada. A ureia, CO(NH,), pode ser dissolvida em
agua, a 25°C, até 19,0 mol por litro de solucao formada.

Calcule a massa de ureia, CO(NH,),, presente em 5,0 L
de numa solucdo saturada, a 25°C.

a. () 600,0mg
b.( ) 1140g

c. () 1,140kg
d. (X) 5,700kg
e.( ) 7500kg

35. Calcule o R; a razao de frente do solvente, de uma
mancha azul que se desloca 4,50 cm num cromato-
grama de papel, enquanto a mancha do solvente se
desloca 9,0 cm.

a. (X) 0,50
b.( ) 4,50
c. () 405cm
d.( ) 40,5cm
e( )9

37. Assinale a alternativa incorreta.

a. (X) Osinstrumentos de medicao de volume de
liquidos para as operacdes de calibracao sao:
kitasatos, béquer, funil de Blichner, almofariz
e pistilo.

b. ( ) Acalibracdo, também chamada de afericao,
é o conjunto de operagdes que estabelece
a relacdo entre os valores indicados por um
instrumento de medida e os valores corres-
pondentes das grandezas estabelecidas por
padroes.

c. () Osinstrumentos podem apresentar impre-
cisdes em suas medidas. Com a calibracao é
possivel medir precisamente através da den-
sidade e volume de um liquido previamente
conhecido, em uma determinada tempera-
tura, da relacdo: Densidade = massa/volume.

d. () Balaovolumétrico é um recipiente de preci-
sdo, que possui volume definido a uma dada
temperatura. E utilizado para o preparo de
solucdes de concentracdo definida e com
precisao em laboratério.

e. () Aacreditacdo de laboratérios, sequndo os
requisitos estabelecidos pela ABNT NBR ISO/
IEC 17025:2005, é aplicavel a laboratérios de
calibracdo e de ensaio.
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38. Alguns métodos analiticos sao descritos como
segue:

1. Métodos de analise nos quais a medida final é
o volume de um titulante padrdo necessario
para reagir com o analito presente em uma
quantidade conhecida de amostra.

2. Métodos que envolvem a medida do poten-
cial gerado entre um eletrodo de referéncia e
um eletrodo indicador, em funcéo do volume
de titulante adicionado.

3. Titulagdes nas quais a massa do titulante
padrao é medida, em vez de seu volume;
a concentragaodo titulante é expressa em
mmol.g~' de solucao, em vez de mmol.mL™".

4. Métodos baseados na absor¢do, emissao ou
fluorescéncia da radiacdo eletromagnética
que estd relacionada com a quantidade de
analito presente na amostra.

Estes métodos recebem os seguintes nomes,
respectivamente:

. espectrometria; 2. potenciometria;
. gravimetria; 4. crioscopia.

. criometria ; 2. potenciometria;

. espectrometria; 4. ebulioscopia.
. volumetria; 2. potenciometria;

. gravimetria; 4. espectrometria.
.osmometria; 2. criometria;

. gravimetria; 4. espectrometria.

. tonoscopia; 2. potenciometria;

. criometria; 4. ebulioscopia.

W= W= W= W= W=

39. O acido nitrico concentrado é encontrado no
comércio em solucdo a 71%, o que significa que o
reagente contém 71,0 g de HNO, por 100 g de solugao.
Calcule a concentragao molar de HNO, (63,0 g/mol)
em uma solu¢ao com uma densidade de 1,420 g/mL e
71,0% em HNO, (m/m).

a. (X) 16,00 molar
b.( ) 12,00 molar
c. () 8,00 molar
d.( ) 4,24 molar
e.( ) 1,60molar

Pagina 12

40. No rotulo do frasco de certa marca de agua mine-
ral consta que, a 25°C, o seu pH é 7,45 e que a sua
composi¢cao quimica contém, entre outros componen-
tes, 0,021mg.L' de litio e 7,290 mg.L™" de magnésio e
24,000 mg.L™" de calcio.

E correto afirmar que essa dgua mineral tem as
seguintes caracteristicas:

a. () Levemente acida, e a concentracao dos
fons Li*, Mg?* e Ca** sao, respectiva-
mente, 6,0x10™* mol.L”", 3,0x10* mol.L"" e
3,0x10°mol.L™"

b. ( ) Fortemente basica, e a concentracdo
dos ions Lit, Mg?* e Ca?* sao, respectiva-
mente, 4,010 mol.L"", 6,0x10° mol.L" e
16,0102 mol.L™!

c. () Levemente basica, e a concentracdo dos
fons Lit, Mg?* e Ca?* sao, respectivamente,
2,10x10°mol.L'", 7,29%10“* mol.L." e
24,010 mol.L™".

d. (X) Levemente basica, e a concentracdo
dos ions Lit, Mg?* e Ca?* sao, respectiva-
mente, 3,010 mol.L™", 3,0x10* mol.L." e
6,0x10* mol.L".

e. () Intensamente acida, e a concentragao
dos ions Lit, Mg?** e Ca?* sdo, respectiva-
mente, 2,0x10°°mol.L™, 4,0x102 mol.L"" e
1,60x10-*mol.L™".
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Foérmulas e tabela de constantes

Tabela Periddica

<4 Numero Atémico 2
< Simbolo He
<« Massa Atdmica 4.00
9 10
F | Ne
19.00 | 20.18
17 |18
cl | Ar
35.45 39.95
21 (22 [23 |24 [25 |26 |27 [28 [29 |30 35 (36
Sc | Ti V Cr |Mn| Fe [ Co | Ni | Cu | Zn Br | Kr
4496 | 47.90 50.94 | 52.00 | 5494 | 55.85 58.93 58.71 63.55 65.38 79.90 83.80
390 |40 [41 |42 |43 |aa |45 |46 |47 |as 53 |54
Y | Zr [Nb | Mo | Tc | Ru | Rh [ Pd | Ag | Cd I | Xe
88.91 91.22 92.91 95.94 (98) 101.07 | 10291 | 106.4 | 107.87 | 112.40 126.90 | 131.30
s+ 172 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 |[so0 85 (86
Hf [ Ta | W | Re [ Os [ Ir | Pt | Au | Hg At | Rn
178.49 | 180.95 | 183.85 | 186.21 | 190.2 | 192.22 | 195.09 | 196.97 | 200.59 (210) (222)
s103 1104 [105 [106 [107 [108 [100 [110 [111 [112
Rf [ Db | Sg | Bh | Hs [ Mt |Uun|Uuu |Uub | Uut
(261) (262) (263) (262) (265) (266) (269) (272) (277)
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